

悼蘇兆徵同志

忠發

中國無產階級的領袖，中國共產黨的指導者，世界共產主義革命之英勇的戰士蘇兆徵同志，於一九二九年二月病死於醫院中。

蘇兆徵同志，是全中國勞苦羣衆個個都知道而且個個都尊重的領袖，蘇兆徵同志領導中國無產階級，經過了許多歷史上之偉大的鬥爭。中國歷史上第一次偉大的海員罷工與五卅後的省港罷工——延長廿八個月震動全世界的省港罷工，以及以後歷次的大的工人鬥爭，都在蘇兆徵同志的領導之下。中國的無產階級運動，也就是在蘇兆徵同志領導之下而逐漸發展鞏固的。

蘇兆徵同志從一九二五年以後，直到現在都是中華全國總工會的委員長。

蘇兆徵同志於一九二七年到武漢的時候，第一次歡迎他的羣衆大會有十餘萬人。蘇兆徵同志代表著全中國的無產階級，參加當時的武漢革命政府，為勞工部長。

在武漢政府反革命之後，蘇兆徵同志領導當時一切革命的戰士，組織革命的八一南昌暴動；任革命委員會主席團的委員。

一九二七年十二月，廣州無產階級在蘇兆徵同志之精神上的領導之下，武裝暴

動，推倒了反革命的國民黨政府。廣州無產階級推蘇兆徵同志為廣州蘇維埃政府人民委員會的主席。

蘇兆徵同志於一九二七年以後，便是太平洋職工聯合祕書處的書記。

蘇兆徵同志在中國共產黨第五次大會以後，便是中國共產黨中央委員會的委員。

蘇兆徵同志代表中華全國總工會於一九二八年四月參加紅色職工國際第四次全世界代表大會，在大會上為主席團的委員，大會閉幕後，被選舉為國際執行局的委員。

蘇兆徵同志在中國共產黨第六次大會上被選為中央政治局的委員。

蘇兆徵同志代表中國共產黨於一九二八年七月參加共產國際第六次全世界代表大會，為中國代表團書記，在國際大會上為主席團的委員。大會閉幕後為共產國際執行委員會的執行委員。

我們只看蘇兆徵同志所擔負的工作，便知蘇兆徵同志不獨是中國無產階級的領袖，而且是中國共產黨以至世界共產主義革命中的領袖。我們只略一思考蘇兆徵同志過去工作的成績，便可以知道他是無產階級所愛戴的領袖，是無產階級中之英

勇的革命戰士。因此，蘇兆徵同志之死，不獨是中國無產階級、中國共產黨之巨大的損失，並且也是世界革命之巨大的損失。自然，蘇兆徵同志之死，對於中國無產階級及中國共產黨的直接影響非常之大，這個損失是我們永遠所不能忘記的。

中國共產黨中央負責同志在見着他的時候，他已經不能多說話，我們並沒有得着他的詳細的最後遺訓，他最後只說了一句話：『大家努力，達到我們最後的勝利』。我們看他那個依依不捨的態度，直到最後一分鐘還不願意放棄中國革命的工作。

他死的時候，我們看他有許多話想說的樣子，但是，病魔却使他不能多發一言。

兆徵同志之死，是爲革命工作奮鬥而死的。兆徵同志一生之英勇的工作，已經盡了他的革命指導者的責任。兆徵同志的志願，兆徵同志一生所努力的方向，是解放中國勞苦羣衆，推倒一切豪紳資產階級的政府，實現全世界的共產主義革命。兆徵同志的工作，兆徵自己已經做了一個偉大的模範。兆徵同志之死，使着我們的責任更加重大。我們要照着兆徵同志的模範，繼續着兆徵同志未竟的事業，記着兆徵同志的遺訓：

『大家努力，達到我們最後的勝利』！

兆徵同志的精神，將永遠在我們腦中活着！